Урок по литературе в 5 классе.

В.М. Гаршин «Сигнал»

Причины разного отношения героев рассказа к жизни.

Цель: выяснить причины разного отношения героев рассказа к жизни, прийти к выводу, что причины их поступков кроются в различном отношении к людям: Семен-  доброжелательное, уважительное, «по совести»; Василий- озлобленное, недовольное, завистливое.

Ход урока.

1. Вступительное слово учителя.

На прошлом уроке мы познакомились с рассказом В.М. Гаршина «Сигнал». 

Всеволод Михайлович одним из первых откликнулся на призыв Л.Н. Толстого к писателям и художникам принять участие в общедоступных изданиях для народа. Тема рассказа не случайна. Последние несколько лет, незадолго до смерти, В.М. Гаршин служил секретарем Общего съезда представителей российских железных дорог. Он знал о тяжелой жизни рабочих и путевых сторожей. Особенно его потрясла катастрофа в конце июня 1882 г., когда из-за обвалившейся железнодорожной насыпи у деревни Кукуевка погибло около полутораста человек, среди которых были и дети.

2. Постановка цели.

Сегодня на уроке мы обратимся к рассказу В.М. Гаршина «Сигнал». Один из героев способен совершить убийство многих людей, а другой- пожертвовать собственной жизнью ради их спасения. Что их толкает на столь противоположные поступки? Это мы и попытаемся выяснить.  Сравним характеры героев – Семена и Василия- и их отношение к жизни.

3. Проверка дом. задания.

-Дома вы познакомились с биографией В.М. Гаршина. Объясните, как вы поняли название статьи о писателе- «Человек обостренной совести». 

(Когда была объявлена война Турции за освобождение балканских славян, Гаршин добровольно пошел на фронт рядовым, т.к. не мог оставаться в стороне, когда его сверстники сражаются. На фронте открылись замечательные качества души писателя: простота, чуткость, храбрость).

 -Участие в войне обогатило писателя глубоким знанием человеческой души.

- Что вспоминали о Гаршине однополчане? (Индив. задание)

Лексическая работа.

ЧЕЛОВЕК                     ОБОСТРЕННОЙ                        СОВЕСТИ

Живое существо,                   1.Повышенно чувствительный.           Чувство нравственной 

обладающее даром                2.Напряженный, неприязненный.        ответственности за свое 

мышления и речи.                                                                                   поведение перед   

                                                                                                                  людьми, обществом.   

4. Анализ отдельных эпизодов рассказа.

В рассказе «Сигнал» действуют два героя- Семен и Василий. Что общего в их жизни?

-Одинаковые жизненные условия- оба служат сторожами на железной дороге.

-Как они относятся к этим условиям?

    Семен доволен жизнью, работой, рад, что «тут дом, тепло, землицы маленько», мечтает о своем хозяйстве, все тяготы терпеливо переносит.

    Василий недоволен жизнью, озлоблен, завидует, ненавидит.

Ведь условия жизни у них действительно тяжелые. Почему же доволен Семен?

Может, причина кроется в его прошлой жизни?

- Расскажите историю его жизни. (Краткий пересказ).

 Испытавший так много тягот на своем веку, Семен рад даже такой жизни.

А разве Василию легко жилось?  Значит причина не в этом.

Давайте посмотрим, как каждый из них относится к другим людям, какие качества характера проявляет?

Групповая работа.   Фиксация результатов работы в таблице на доске.

1. Первая встреча Семена и Василия и их жен.

      Как каждый из них относится к людям? (стр. 138)

Значения имен героев: Семен- «Бог услышал»; Василий- «царственный».

2. В чем или в ком видит причину зла Василий. Что он думает о людях? Почему после разговора с ним Семен сказал жене: «Зелье, не человек»? (стр.139)

3. Как Василий относится к богатым? В чем причина его конфликта с дорожным мастером? (стр.140)

4. Как отнесся к приезду ревизии Семен? Как он выполнял свои обязанности?        (стр. 141)

5. В чем причина конфликта Василия с начальником дистанции? (стр.142)
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рассказе, характеризуя Семена и Василия?


5. Заключительное слово учителя.

   Мы выяснили причины разного отношения героев рассказа к жизни – это качества их характеров, их отношение к другим людям. Василий восстает против людской жадности и злости, не замечая этих качеств в себе. Семен всегда старается поступить по совести, а обо всем, что от него не зависит, не судит, зная, что «есть на то от Бога положение».

   Есть очень мудрая молитва: «Господи! Дай мне силы изменить то, что я могу изменить, дай смирение принять то, что не могу изменить и дай мудрость, чтобы отличить одно от другого».

    6. Дом. задание. Как  действуют Семен и Василий в критической ситуации?              Стр. 146-В. 7,8. В толковом словаре посмотреть значение слова ПОКАЯНИЕ.
